安培力的方向 
（1）用右手拇因食果判定：伸开右手，使拇指与食指垂直，并且都与手掌在同一个平面内．让磁感线从掌心进入，并使拇指指向电流的方向，这时食指所指的方向就是通电导线在磁场中所受安培力的方向． 
（2）安培力方向的特点：F⊥B，F⊥I，即F垂直于B、I决定的平面（B、I可以不垂直）． 
2．安培力的大小 
（1）当磁感应强度B的方向与电流方向成θ角时，F=BILsinθ； 
（2）当磁场和电流垂直时，安培力最大，为F=BIL； 
（3）当磁场和电流平行时，安培力等于零． 

3.注意a.L是有效长度，即垂直磁感应强度方向的长度．
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 如弯曲导线的有效长度L等于两端点所连直线的长度（如图所示），相应的电流方向沿L由始端流向末端．因为任意形状的闭合线圈，其有效长度为零，所以闭合线圈通电后在匀强磁场中，受到的安培力的矢量和为零． 
    b．通电导线在磁场中的平衡和加速问题的分析思路 
（1）选定研究对象； 
（2）变三维为二维，如侧视图、剖面图或俯视图等，并画出平面受力分析图，其中安培力的方向要注意F安⊥B、F安⊥I；
（3）列平衡方程或牛顿第二定律的方程式进行求解．
第一类常考题型是考查对安培力的理解：
1.关于通电直导线在匀强磁场中所受的安培力，下列说法正确的是（　　）
A．安培力的方向可以不垂直于直导线
B．安培力的方向总是垂直于磁场的方向
C．安培力的大小与通电导线和磁场方向的夹角无关
D．将直导线从中折成直角，安培力的大小一定变为原来的一半

第二类常考题型：磁场的叠加

2.在等边三角形的三个顶点a、b、c处各有一条长直导线垂直穿过纸面，导线中通有大小相等的恒定电流方向如图。过c点的导线所受安培力的方向(      )
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A.与ab边平行，竖直向上

B.与ab边平行，竖直向下

C.与ab边垂直，指向左边

D.与ab边垂直，指向右边
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第三类常考题型：安培力的计算
3.如图，长为2L的直导线折成边长相等，夹角为60°的V形，并置于与其所在平面相垂直的匀强磁场中，磁感应强度为B．当在该导线中通以电流强度为I的电流时，该V形通电导线受到的安培力大小为（　　）
A．0    B．0.5BIL     C．BIL     D．2BIL

例3.如图，一段导线abcd位于磁感应强度大小为B的匀强磁场中，且与磁场方向（垂直于纸面向里）垂直．线段ab、bc和cd的长度均为L，且∠abc=∠bcd=135°．流经导线的电流为I，方向如图中箭头所示．导线段abcd所受到的磁场的作用力的合力大小为           ，方向为           。
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例4.[image: image8.png]


如图所示，abcd四边形闭合线框，a、b、c三点坐标分别为（0，L，0），（L，L，0），（L，0，0），整个空间处于沿y轴正方向的匀强磁场中，通入电流I，方向如图所示，关于四边形的四条边所受到的安培力的大小，下列叙述中正确的是（　　）

A．ab边与bc边受到的安培力大小相等

B．cd边受到的安培力最大

C．cd边与ad边受到的安培力大小相等

D．ad边不受安培力作用

         同步练习
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1.质量为m、长度为L的导体棒MN静止在水平导轨上，通过MN的电流为I，匀强磁场的磁感应强度为B，方向与导轨平面成θ角斜向下，如图所示，求MN棒受到的支持力和摩擦力．

2.如图所示，在与水平方向成60°的光滑金属导轨间连一电源，在相距1m的平行导轨上放一重力为3N的金属棒ab，棒上通以3A的电流，磁场方向竖直向上，这时棒恰好静止。

求：（1）ab棒对导轨的压力；（2）匀强磁场的磁感应强度大小。
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3.（多选）如图所示，在倾角为α的光滑斜面上，放置一根长为L，质量为m，通过电流为I的导线，若使导线静止，应该在斜面上施加匀强磁场B的大小和方向为（   ）
[image: image11.jpg]


[image: image12.png]


INCLUDEPICTURE \d "http://hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/d01373f082025aaf8cc28f96ffedab64024f1afe.jpg" \* MERGEFORMATINET 
[image: image2.png]_mgsina
L





 ，方向垂直于斜面向下
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 ，方向垂直于斜面向上
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 ，方向竖直向下         
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 ，方向水平向右

磁场的方向可以有四种典型的方向：竖直向下，垂直与斜面向下，水平向左，平行于斜面向上。
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4.如图所示，质量不能忽略的矩形线圈abcd，匝数为n，线圈的水平边长为L，处于匀强磁场内，磁感应强度B的方向与线圈平面垂直．当线圈中通过如图电流I时，调节左端砝码使系统平衡．然后使电流反向，大小不变．这时需要在左盘中增加质量为m的砝码，才能使系统再达到新的平衡．
（1）请判断磁场的方向并在虚框中标出．
（2）导出用已知量和测量得到的量n、m、L、I，计算B的表达式．
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5.ab、cd为平行的金属导轨相距为L,其平面与水平面成30°,匀强磁场B方向竖直向上,一质量为m的金属棒在导轨上,与导轨间的动摩擦因数为u,为使棒静止在斜导轨上,求通过棒的电流强度.（取最大静摩擦力=滑动摩擦力）
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6．如图，一长为10cm的金属棒ab用两个完全相同的弹簧水平地悬挂在匀强磁场中，磁场的磁感应强度大小为0.1T，方向垂直于纸面向里，弹簧上端固定，下端与金属棒绝缘，金属棒通过开关与一电动势为12V的电池相连，电路总电阻为2Ω，已知开关断开时两弹簧的伸长量均为0.5cm，闭合开关，系统重新平衡后，两弹簧的伸长量与开关断开时相比均改变了0.3cm，重力加速度大小取10m/s2，判断开关闭合后金属棒所受安培力的方向，并求出金属棒的质量．(0.01kg)
7．如图，两固定的绝缘斜面倾角均为θ，上沿相连．两细金属棒ab（仅标出a端）和cd（仅标出c端）长度均为L，质量分别为2m和m；用两根不可伸长的柔软导线将它们连成闭合回路abdca，并通过固定在斜面上沿的两光滑绝缘小定滑轮跨放在斜面上，使两金属棒水平．右斜面上存在匀强磁场，磁感应强度大小为B，方向垂直于斜面向上，已知两根导线刚好不在磁场中，回路电阻为R，两金属棒与斜面间的动摩擦因数均为μ，重力加速度大小为g，已知金属棒ab匀速下滑．求

（1）作用在金属棒ab上的安培力的大小；mg（sinθ﹣3μcosθ）
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（2）金属棒运动速度的大小．

